

深圳經濟特區迎40周年 習近平主席發表重要講話 改革不停頓 開放不止步

現代中國

新聞撮要

深圳經濟特區建立40周年慶祝大會14日上午在廣東省深圳市隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在會上發表重要講話強調，要高舉中國特色社會主義偉大旗幟，統籌推進「五位一體」總體布局，協調推進「四個全面」戰略布局，從我國進入新發展階段大局出發，落實新發展理念，緊扣推動高質量發展、構建新發展格局，以一往無前的奮鬥姿態、風雨無阻的精神狀態，改革不停頓，開放不止步，在更高起點上推進改革開放，推動經濟特區工作開創新局面，為全面建設社會主義現代化國家、實現第二個百年奮鬥目標作出新的更大的貢獻。

節自：《習近平：在更高起點上推進改革開放》，香港《文匯報》，2020-10-15

持份者觀點

1. 習近平：深圳是改革開放後黨和人民一手締造的嶄新城市，是中國特色社會主義在一張白紙上的精彩演繹。40年來，深圳奮力解放和發展社會生產力，大力推進科技創新，實現了由一座落後的邊陲小鎮到具有全球影響力的國際化大都市的歷史性跨越；堅持解放思想、與時俱進，率先進行市場取向的經濟體制改革，實現了由經濟體制改革到全面深化改革的歷史性跨越；堅持實行「引進來」

和「走出去」，積極利用國際國內兩個市場、兩種資源，積極吸引全球投資，實現了由進出口貿易為主到全方位高水平對外開放的歷史性跨越；堅持發展社會主義民主政治，尊重人民主體地位，加強社會主義精神文明建設，積極培育和踐行社會主義核心價值觀，實現了由經濟開發到統籌社會主義物質文明、政治文明、精神文明、社會文明、生態文明發展的歷史性跨越；堅持以人民為中心，人民生活水平大幅提高，教育、醫療、住房等實現翻天覆地的變化，率先完成全面建成小康社會的目標，實現了由解決溫飽到高質量全面小康的歷史性跨越。深圳等經濟特區的成功實踐充分證明，黨中央關於興辦經濟特區的戰略決策是完全正確的。經濟特區不僅要繼續辦下去，而且要辦得更好、辦得水平更高。

2. 深圳市人大常委、深圳市委黨校（社會主義學院）副院長譚剛：習近平總書記再次提及促進內地與香港、澳門融合發展應該是有以下幾個考量：一方面，這與之前中央提出的粵港澳發展戰略一脈相承；另一方面，當前國際形勢與新冠肺炎疫情背景下，香港與澳門經濟增長都遇到困難，中央提出促進內地與香港、澳門融合發展、相互促進也是為了有利於港澳經濟走出當前不利局面，體現中央政府對港澳一貫以來的支持。



■習近平日前會見參加深圳經濟特區建立40周年慶祝大會的部分代表。

資料圖片

全球化

糧食援助免饑荒 糧食署獲和平獎

新聞撮要

今年的諾貝爾獎揭曉，其中來自美國及加拿大的三位醫學家憑藉發現丙型肝炎病毒，讓醫學界了解慢性肝炎成因，並研發出有效測試及藥物，得以挽救全球數以百萬計性命，獲頒今年諾貝爾生理學或醫學獎。

物理學獎由三位研究黑洞的科學家獲得，他們憑着研究，讓人類更深入認識黑洞這個「超重量級怪獸」；化學獎則由被譽為基因編輯技術「教母」的法國女科學家沙爾龐捷和美國女科學家道德納，憑發現「CRISPR/Cas9」基因剪刀技術，共同獲頒本年度諾貝爾化學獎。

至於最受人關注的和平獎，就由聯合國屬下的世界糧食計劃署（WFP）獲得。該機構去年為全球88個國家提供150億份糧食援助，幫助近一億人免受飢餓之苦，所以獲頒今年和平獎，以表彰其消除飢餓威脅、促進地區和平的貢獻。

節自：《世界糧食署獲和平獎》，香港《文匯報》，2020-10-10

持份者觀點

1. 諾貝爾委員會：飢餓與武裝衝突屬惡性循環，如果無法徹底終止戰

爭，消滅飢餓的目標就無從談起。委員會希望藉頒發和平獎，喚起全球對飢餓威脅的關注，繼續支持WFP造福人群。

2. WFP發言人：此次獲獎是聯合國值得驕傲的時刻，WFP除了「授人以魚」，同時也會「授人以漁」，用知識幫助民眾在未來自食其力，獲得更好的生活。

3. 醫學獎得主賴斯：科學界必須常常記住，現有的療法仍未完善，仍有患者受苦；更重要的是要持續為科學家提供支援，讓他們的技術愈趨完善，增加科學界的多元性，才可應對新的危險病毒。

多角度思考

1. 根據資料，試指出世界糧食計劃署獲得諾貝爾和平獎的原因。



■中東一名災民獲世界糧食計劃署的糧食。資料圖片

今日香港

特首月底上京 施政報告押後

新聞撮要

行政長官林鄭月娥10月12日宣布，押後原訂10月14日出爐的施政報告，並爭取於下月底前公布，原因是香港經濟復甦離不開中央支持，而她早前梳理了一系列措施，請求中央考慮並支持，10月下旬將會前往北京，參與部委協調會議，冀能將中央支持香港發展的政策包括在新一份施政報告內，預計內容會涵蓋粵港澳大灣區、金融、創科發展等。

節自：《特首上京商挺港 施政報告押後》，香港《文匯報》，2020-10-13

持份者觀點

1. 林鄭月娥：措施絕大部分都是經濟為主，有部分是與民生相關，例如在疫情

穩定後有序、盡快方便兩地人員往來。她並透露了四方面的具體範疇，一是粵港澳大灣區方面的商貿、專業服務、金融開放；二是聚焦金融，希望兩地更多互聯互通；三是創科發展，冀能透過中央的政策，特別是深港的合作，在創科方面加以發展；四是因應國家的「十三五」規劃賦予香港國際航運中心的角色，在航空事業方面提出的措施。

2. 立法會主席梁君彥：尊重林鄭月娥的決定，特首亦已經在記者會上交代清楚，立法會的議程可作出調整。

3. 立法會建制派議員：對此表示尊重及理解，香港不能坐食山崩，急需要一套重振經濟的措施，借助內地抗疫及重振經濟的經驗，一旦得到中央支持，對提振香港經濟、重拾港人信心，將有正面幫



■行政長官押後向立法會宣讀新一份施政報告。資料圖片

多角度思考

1. 根據資料，試指出特首正爭取中央支持的措施包括哪些範疇。
2. 你同意特首押後公布施政報告嗎？

公共衛生

高危點續不受控 冬季隨時大爆發

新聞撮要

政府防疫督導委員會專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇指出，食肆、酒吧及院舍等高危控制點未切實執行社交距離限制措施，加上冬季將至，病毒活躍度趨升，警告若高危控制點繼續不受控，（冬天）幾萬人出事（確診），而死亡人數一定隨時過千。

節自：《專家憂入冬萬人染疫逾千

死》，香港《文匯報》，2020-10-12

持份者觀點

1. 袁國勇：相信美國或英國明年3月至4月才全民接種疫苗，而香港延至6月至7月才可能有足夠疫苗，如果全民接種第一劑起碼要明年9月至10月，即是要捱多一年。呼籲市民在疫苗抵港前，應做好個人防護，並記錄每日行程，一旦受感染方便追蹤；政府則應立即對高危控制

點做好針對性限制措施。
2. 西醫工會會長楊超發：診所平日有一半病徵輕微的病人拒絕接受病毒檢測，若能立法強制檢測是「好事」，但擔心執行有困難。

多角度思考

1. 有評論認為香港政府應強制所有市民接受強制檢測，這樣有什麼好處和壞處？試分別舉例說明。

檢討網課經驗 推展混合學習

通識把脈

文章面世之時，相信各校已復課一段時間，先祝大家新學年一切順利，師生身體健康。在疫情下，大家經歷了一個長時間的過程，本文希望先和大家檢討網課期間推動學與教的困難，再探索未來混合課堂的機遇與挑戰。

首先，經歷長時間的網課，師生們應該先檢討整個階段的學習效果。因為在疫情之下，同學的上網時有困難，可能是因為網速較慢或網絡覆蓋未必完善，導致整個

學習的過程都是斷斷續續。而同時播放的效果，亦影響到學生的接收。例如在大部分情況下，由於受限於頻寬，教師以簡報或相片授課的流暢度，應較播放影片或進行大量跨平台的報告形式更好。不過，在講授的過程中，卻是犧牲了學生掌握多媒體、多元教材的機會。此外，部分學生在利用電話屏幕上網課，教材的字體大小和互動的機會，較實體上課為差，這樣學生的學習效能亦少不免打了折扣。

現時疫情稍緩，不少學校在這大半年內已在電子教學上有進展，同時亦需要照顧跨境生和未來可能再出現的停課挑戰。就此檢討是次網課的經驗，進而推展未來混合學習模式的課堂，相信現在是最合適的時機。

當中有幾個關注點，學校和教師均需要留意。第一，教師要為混合課堂訂制清楚而明確的教學目標和策略；第二，教師要掌握技巧有效運用相關資訊科技設備；第

三，師生均須具備有混合式學習的訓練和知識；第四，學校行政單位的同事，亦可以協助教師做好課堂編排管理及程序工作。

以通識教育和人文教育為例，探索實體和網絡混合的學與教模式，需要利用科技作配合。師生可以利用互動投票平台如Mentimeter及Padlet貼文平台，設計多題的題型的互動項目，在課堂上即時得到學生的反饋。而利用各種電子Notebook的軟

件，即可以將學生書寫習作拍照後，同步到雲端平台。無論在線上或線下，都可以對學生的課業有所回饋，提升學習效能。

最後鼓勵師生承傳網課的經驗，持續對學與教進行探索。同時避免為追求科技而運用科技，而忘記「Less is more」的原則，由學生需要出發，以構思課堂的內容和活動，並利用最簡易和熟悉的方式，以達成目標。

■洪昭隆 天主教培聖中學助理校長